

## 男子百米大战，谢震业力克苏炳添、张培萌夺得冠军——



责任编辑：毕振山 梁凡

刊头设计：肖婕妤

## 最忙碌的“记者”

本报记者 袁浩

在中国民航大学体育馆初次见到63岁的湖南汉子刘志南，他腰上拴着两个腰包，脖子上挂着两台微单，一手拿着一个小DV，风风火火地穿梭于六七个赛台，忙着拍照、录视频、跟人握手。

相熟的人看见他，笑着对他说：“你是这儿最忙碌的记者。”

其实，刘志南并没有从组委会拿到采访证，他买了一张票就进来了。他的武器就是相机和DV，遇见谁都拍两张，然后留下对方的QQ号发过去。

记者要求采访他，也被他顺道拉过去拍照。刘志南拍照很有自己的一套——横着拍一张、竖着拍一张；全身来一张、半身来一张；相机来一张、手机还得来一张。跟他合影时，他不仅自己端正正地站着，也要求记者做同样的动作——站军姿。

这个姿势“暴露”了他的经历。刘志南曾是一名军人，小时候酷爱打球。“我们那时候条件差，一张门板，两条长凳一搭，就是球桌。当时我用的拍子只有一层胶，很硬。看别人用好球拍打出特别好的旋转球，那叫一个眼馋。”后来入了伍，刘志南在师一级单位已经孤独求败。

1991年，刘志南转业去了武汉硚口区地税局上班。他帮着机关工会主席张罗了一支乒乓球队，当年就在硚口区比赛中夺得了亚军。

刘志南说，他拍照谈不上专业，但绝对比专业记者还敬业，“但凡有我能去的比赛，我一定会去拍照拍视频。”在武汉市乒乓球协会副秘书长詹鸣放看来，“乒乓球是他生活的全部，在我哪儿都能看到他”。

记者采访时，詹鸣放给刘志南送来了两个面包。上午的比赛刚打完，下午还有两场，一直要打到下午5点。“我中午就不回去了，在这儿呆一天。”吃了一个面包，刘志南从詹鸣放手中接过了球拍。趁着中午没有比赛，赶紧上去过瘾。

(本报天津9月3日电)

## 全运保电紧盯“四零”目标

本报天津9月3日电（记者张奎）今天上午出炉的国家电网天津市电力公司全运会保电专报显示：9月1日15:00至9月2日15:00该公司完成举重、游泳等一级保电任务30项，均无异常。第十三届全运会开赛以来，天津电力公司积极开展劳动竞赛为全运会保电，向“设备零故障、客户零闪动、工作零差错、服务零投诉”的“四零”目标扎实迈进。

据介绍，此次保电任务涉及全市12个区，重点保电线路108条，电网基建工程建设4项，设备大修技改工程282项，通信设备大修工程6项，重点比赛体育场馆（地）、全民健身中心、酒店等重要保电场所47个。

为确保劳动竞赛各项措施高效执行，公司积极构建“贯穿点线面体、覆盖军政企社，全景立体可视化”的卓越保电模式，实施劳动竞赛“分层次、分时段、分重点”保障方法，组织各单位实行特级、一级、二级、三级差异化保电标准和措施，建立“公司、基层、现场”三重竞赛保障指挥体系。天津电力相关负责人表示，切实保障全运会期间实现“四零”目标的同时，还要确保城市运行的基础设施供电万无一失，确保全市企业生产、人民群众生活供电万无一失。

本报记者 赵晓展

泳池中的孙杨，越来越成熟。成熟缘自实力和自信。游泳开赛第一天，孙杨便在天津奥体中心游泳跳水馆夺得全运会男子400米自由泳金牌。这是他游泳生涯的第100枚金牌，也开启了他在本届全运会上的夺金之路。

赛后孙杨说：“能够在感冒的状态下游出这样的成绩，不论对于我在世界上的对手们，还是对刚刚崛起的小将们，都是一个震慑。”这就是如今的孙杨——泳池中，他是当之无愧的王者。从2002年拿到游泳首金，到2012年伦敦奥运会上摘得中国男子游泳第一枚奥运会金牌，再到天津全运会上摘得100金，作为自由泳项目绝对统治者，男子200米、400米和1500米自由泳的奥运会和世锦赛双料冠军，孙杨逐渐褪去了青涩，多了一分舍我其谁的霸气。

不过，相对于霸气，我更愿意看到，近

本报记者 朱林

今天晚上的全运会田径决赛场上，最受瞩目的当属男子百米飞人大战。90后小将谢震业在最终的较量中，上演了一场精彩的“逆袭”大戏。

站在起跑线上，当现场主持人介绍张培萌、谢震业、苏炳添3位国家队成员时，看台上欢呼声一浪高过一浪。

在现场观众看来，两次闯进世锦赛决赛、亚洲首破10秒大关的苏炳添无疑最具冠军相。然而，谢震业以10秒04的成绩率先撞线，首次在全运会该项目上获得了冠军，苏炳添获得银牌，张培萌获得第6名。

谢震业此前的主项是男子200米，同时也是国家队男子4×100米接力主力选手。今天获得冠军后，谢震业觉得自己赢在心态放松没有包袱。“100米是张培萌和苏炳添的主项，张培萌是上届全运会冠军，苏炳添是亚洲第一人，他们可能背上了心理包袱。”

以10秒10获得银牌的苏炳添也还原了比赛的全过程：“今天的比赛是国内竞技水平最高的比赛，任何事情都可能发生，就看谁细节处理得好。大约在六七十米的时候，我眼睛余光发现谢震业，他在不断地追上来，



谢震业以10秒04的成绩获得男子百米冠军。  
本报记者 许之丰 摄

## 三位男子百米飞人的传承

大约到九十米的时候，感觉身体已经僵了，那时就放了。”

一直以来，苏炳添在全运会上的成绩都不理想。“我参加了3届全运会都没有拿到冠军，这是我体育生涯的一个遗憾。这可能是我最后一届全运会了，下一届把机会留给年轻选手吧。”苏炳添赛后难言失落。

对于张培萌来说，“这是他最后一届全运会。”现场主持人这样介绍。现年30岁的张培萌在2013年跑出了10秒整的成绩，创造了全

国纪录，是当时中国男子百米的领军人物。不过，随着苏炳添强势崛起，张培萌将更多精力放在了接力项目。

今天晚上，张培萌的决赛成绩是10秒34，仅获得第6名。这与张培萌本人的预期有点差距：“我的右脚绊到左腿了，节奏一下子就乱了。以前从来没发生过这种情况。”

以这样的方式离开喜爱的赛道，张培萌觉得“人生要是从80岁返回到1岁该多好啊”。

从张培萌到苏炳添再到谢震业，中国男子

百米在三位飞人之间有了传承。“从与张培萌的竞争，到现在与谢震业的竞争，这是中国男子短跑的进步。虽然今天没拿到金牌，但是从另一个角度来看，年轻选手已经不断地成长起来，这对于中国男子短跑乃至接力来说都是好事。”苏炳添说。

“虽然张培萌、苏炳添与我之间存在竞争，但是他们更多地给我的是一种信念，一种引领。”谢震业在赛后的发布会上说。

(本报天津9月3日电)

本报记者 袁浩

在今天上午男子100米自由泳预赛中，代表河南队出战的宁泽涛从运动员出口走到第5赛道的过程中，看台上粉丝们积压了3天的热情如火山喷涌而出。“宁泽涛加油”响彻天津奥林匹克中心游泳跳水馆。最终，宁泽涛以49秒44的成绩跻身半决赛。晚上，宁泽涛又以48秒11小组第一的成绩成功闯进决赛。

宁泽涛通过媒体混采区时，中央电视台和“我是河南”的媒体也没能让他稍作停留。宁泽涛留下一派迷人的微笑，便快速返回了更衣室。粉丝的尖叫声还回荡在馆内。单论当今中国男子游泳运动员的粉丝规模，唯有宁泽涛能与“一哥”孙杨相媲美。截至目前，“大白杨”在本届全运会上夺得了3

一个运动员成名后，希望将影响力转化为真金白银也无可厚非。不过，中国游泳协会对此有明确规定：现役运动员从事广告经营社会活动必须经过游泳中心批准，享有50%的分成，否则将视情节给予通报批评，甚至从国家队除名。

宁泽涛无疑坏了规矩。

从被国家队除名到从海军游泳队转业再到加盟河南队，宁泽涛在淡出了一段时间后又重新回到了泳池，能否一路“游”回国家队又成了媒体关注的焦点。对此，游泳中心新任“掌门人”刘大庆在布达佩斯游泳世锦赛期间接受记者采访时表示：“国家队对所有愿意为国效力的人开放。”刘大庆回答得滴水不漏，却唯独没有给出明确答案。

以实力而言，宁泽涛仍然是国内男子短距离自由泳项目中的佼佼者，应当具备重返国家队的实力，但问题的关键在于他

## 从被国家队除名到加盟河南队——

## 宁泽涛还能游回国家队吗？



比赛结束后，宁泽涛经过混合采访区拒绝了记者的采访。  
本报记者 许之丰 摄

一枚金牌，从而将个人金牌数提升到了102枚。无需回避的是，孙杨早年间也曾负面新闻缠身——无证驾车、恋爱门、与教练朱志根的矛盾等等，但这些均没有触及到最核心的经济利益。而宁泽涛在喀山世锦赛一战成名后，私自签约伊利乳业公司——后者与中国游泳队官方赞助商蒙牛乳业公司是竞争对手，这无疑触及到了游泳中心的底线。事后，宁泽涛彻底与游泳中心决裂。

国家培养一个优秀运动员需要投入大量人力物力财力，宁泽涛也不例外。除了授款，赞助是维持一支队伍正常运转的重要经费来源，事关所有队员的利益。

上午，将进行女子20公里竞走团体决赛、马术盛装舞步个人决赛、男子20公里竞走团体决赛、铁人三项混合接力决赛、武术散打女子团体赛和男子团体赛等多项决赛。

晚上，多项游泳决赛再次燃爆一池碧水，其中18:39举行的男子100米自由泳决赛，是宁泽涛在本次全运赛程的首场决赛。在“爽约”与孙杨的一较高下后，人们期待宁泽涛以最有说服力的成绩完成自己的“回归”。

19:05的男子跳高决赛中，不久前遭拒折戟世锦赛的张国伟，已经在微博上告诉大家，“我很努力”。在明天的比赛中，“信仰一跃”能否再次上演？(梁凡)

今日看点

## 宁泽涛回归拼首金 张国伟无惧旧阴影

上午，将进行女子20公里竞走团体决赛、马术盛装舞步个人决赛、男子20公里竞走团体决赛、铁人三项混合接力决赛、武术散打女子团体赛和男子团体赛等多项决赛。

晚上，多项游泳决赛再次燃爆一池碧水，其中18:39举行的男子100米自由泳决赛，是宁泽涛在本次全运赛程的首场决赛。在“爽约”与孙杨的一较高下后，人们期待宁泽涛以最有说服力的成绩完成自己的“回归”。

19:05的男子跳高决赛中，不久前遭拒折戟世锦赛的张国伟，已经在微博上告诉大家，“我很努力”。在明天的比赛中，“信仰一跃”能否再次上演？(梁凡)

今日看点

年来在孙杨身上，多出的一份责任。他会在赛前为队友打气，也会在赛后呼吁记者多关注年轻选手，给年轻选手更多的信心；他希望中国游泳能够继续前行，有更多人能加入到行列之中。

“让世界看到中国游泳的变化，我身

身上的商业合同。宁泽涛与伊利乳业公司的合同是否已经结束尚不得而知。今年初，宁泽涛又成了阿迪达斯旗下的签约运动员，而中国游泳队运动装备的官方赞助商是361°，两者同样是竞品。

宁泽涛要回国家队必然要先与中国游泳队官方赞助商的竞品解约，或等到双方合同期满，或游泳中心给宁泽涛开绿灯。不过，开绿灯与现行规则相抵触，且一旦有了先例，其多米诺骨牌效应也会让游泳中心难以约束其他运动员。以现在的情形看，宁泽涛重回国家队一事暂时陷入了僵局，未来恐怕也并不乐观。

(本报天津9月3日电)

为队长义不容辞。我会拿出亮剑精神，继续前进。”孙杨说。

责任感让自信的孙杨更加成熟。

全运会开赛以来，赛场气氛能与游泳项目一比高下，当属乒乓球。

天津武清体育中心体育馆内，乒乓球男女团体的金牌9月1日已决出。马龙、樊振东、许昕等队员一一亮相，代表各自省队为荣誉拼搏。接下来的几天，他们还将为那枚比在奥运会上还难得的单打金

牌鏖战。看上去，此前发生的“退赛风波”似乎已烟消云散。得益于各方的共同努力和社会的宽容理解，谁都不希望中国乒乓球运动因此留下后遗症。

中国乒乓球的辉煌，是几代运动员用

赛亚洲区12强赛最后一场比赛。一分出线希望，观众十分支持，队员百倍努力——央视体育频道用这样一句话给中国男足打气。

显然，他们的世界杯之旅走到今天，有太多值得总结和反思的东西。

争取2018年俄罗斯世界杯入场券的道路上，男足从一开始就得磕磕绊绊。北京时间9月5日，这场12强赛小组赛的最后一战中，他们只有击败卡塔尔队，才有望以小组第三的身份去打世界杯附加赛。

里皮接手国家队后，男足小伙子们在逐渐重拾自信，这一点是所有人有目共睹的。不管最终结果如何，此刻，我最想对小伙子们说的一句话是：在走向成熟的道路上，需要自信；而在通往成功的道路上，责任比自信更重要。

(本报天津9月3日电)

全运手记



广西选手韦永丽以11秒31的成绩赢得女子百米金牌。  
本报记者 许之丰 摄

## 两位奥运冠军的较量



石智勇在比赛中。  
新华社发

### 期待3年后的东京奥运会

在谈到同场竞技的另一位奥运冠军廖辉时，石智勇说：“他是我的偶像，也是我值得敬重的一位对手。已过而立之年仍能保持这么好的水准，值得我学习，所以他也是我一直以来追赶的一个目标。有了廖辉的存在，才会使我更强，更有动力。我们两个互相促进，争取为中国举重事业做出更大的贡献。”

“参加全运会更紧张，全运会冠军比奥运会冠军更难拿，因为69公斤级是传统优势项目，刚刚的比赛，我廖辉还有天津队的伍超，都冲击到了世界纪录，这在国际上也很难达到这么高的一个水准。”石智勇说。

对于三年后的东京奥运会，石智勇说：“那是所有体育人的梦想，我也非常期待。”已拿到奥运会、世锦赛、全运会金牌的他表示，最想对自己说的就是“革命尚未成功，自己还需努力”。

(本报天津9月3日电)

### 屡次“申奥”未结果 未来发展待调整

## 武术进奥运“申不逢时”？

本报记者 李元浩

随着第十三届全运会武术套路比赛的结束，能容纳5000余名观众的天津理工大学体育馆又恢复了往日的平静——在为期3天的全运会武术套路比赛中，这里的气氛由冷到热，逐渐升温，吸引了不少观众关注的目光。

“我们希望有更多人喜欢武术，更希望大家对于武术的关注和支持能够持续下去，这也是武术力争进入奥运会的前提和基础。”现场观摩比赛的国家体育总局武术运动管理中心副主任张玉萍说。

“武术进奥运会可谓有些‘申不逢时’。”张玉萍说，“近年来我们一直在推动武术运动的规范化和国际化，但要想实现进入奥运会的目标还需要一个过程。”

已经离世的前中国奥委会名誉主席何振梁，在谈及中国武术如何进入奥运会时曾表示，武术需解决“量化”和“国际化”两个问题，才有可能成为奥运正式比赛项目。从武术运动近年来的发展看，这两个方面仍是武术进奥运会亟待突破的难点。

“如何量化一直是困扰武术运动的最大问题。如何让武术在评判打分上有可操作性，是中国武术近年来致力解决的重点。”首都体育学院武术与表演学院院长周志华在接受采访时说。

不少武术界专家学者在谈及武术如何增加可比性时都认为，按照跆拳道等类似项目的经验，如果要量化武术使之成为竞技项目的话，就会产生“取舍”的问题。“例如像跆拳道那样简化出有效得分的动作单元，鼓励运动员积极进攻，增加比赛的观赏性。”

除了“量化”问题，如何更好推动武术走向国际化也是一大难点。

中国武术协会副主席邵世伟认为，“现在有很多人认为武术进奥运会是中国的事情，我觉得这种说法欠妥。如果仅仅是由一个国家去做这个事情，它是无法完成的。国际武联也需要利用各种机会和场合去争取，还需要更多开展武术运动的国家和地区去支持。”

